

2014年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目: 中国近现代史纲要                  满分：150分     考试时间：180分钟

一、名词解释（每小题10分，共40分）

1．黄花冈起义

2．遵义会议
3．西安事变
4．《论十大关系》
二、简答题（每小题10分，共50分）

1. 中国近代社会的两大历史任务是什么，他们之间的关系如何？

2．为什么说“没有共产党就没有新中国”？
3．简述抗日战争胜利的伟大意义。
4．简述中共八大的主要历史功绩。

5．中共十一届三中全会以来中国特色社会主义事业取得了哪些主要成就？   
三、材料分析题（共20分）

阅读下列材料，并回答问题。
材料1：1841年12月，曾担任过美国总统的亚当斯在马萨诸塞州历史协会发表演说，为英国挑起侵华战争辩解，称“战争的原因是叩头”，即“中国妄自尊大”，不愿与西方国家平等交往。
材料2：“英国的大炮破坏了皇帝的权威，迫使天朝帝国与地上的世界接触。与外界完全隔绝曾是保存旧中国的首要条件，而当这种隔绝状态通过英国而为暴力所打破的时候，接踵而来的必然是解体的过程，正如小心保存在密闭棺材里的木乃伊一接触新鲜空气便必然要解体一样。”
   ——《马克思恩格斯选集》（第1卷），人民出版社1995年版，第692页。
材料3：“帝国主义列强侵略中国，在一方面促使中国封建社会解体，促使中国发生了资本主义因素，把一个封建社会变成了一个半封建的社会；但是在另一方面，它们又残酷地统治了中国，把一个独立的中国变成了一个半殖民地半封建的中国。”

   ——《毛泽东选集》（第2卷），人民出版社1991年版，第630页。

请根据以上材料思考下列问题：

（1）材料1中亚当斯的论调是否符合历史事实？这种论调说明了什么问题？（5分）

（2）请根据材料2和材料3及所学知识，说明资本—帝国主义的入侵对中国产生的影响。（15分）

四、论述题（每小题20分，共40分）

1. 近代中国社会各阶级在对国家出路的早期探索中为什么最终都失败了，你从中获得什么启示？ 

2．试述党的十一届三中全会的主要内容及其重要意义。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。












